

学习不限年龄 求学不为学历 自考成为更多人的追梦之路

本报记者 苗露



图为考生蹲在路边认真学习。 本报记者 陈弘远 摄



年龄从不是学习的限制。图为考生在临考前认真看书。 本报记者 苗露 摄

2022年4月北京市高等教育自学考试落下帷幕。作为国家级的教育考试,自学考试已走过40余年的发展历程。过往考生报考自考主要目的是为弥补

自身的学历“短板”,而如今,考生报考目标更加多样,考生群体覆盖面日趋广泛,这些都让高等教育自学考试制度向着多元化发展迈进。

学习不只属于年轻人

年过50岁还在学习,备考自考。对此,或许有人会觉得生活本就不易,“大龄”考生应该好好颐养天年,享受天伦之乐,为何还要自讨学习的苦吃?还有人则觉得“大龄”考生很励志,他们不服输、不服老,有梦想就去追。当越来越多的“大龄”考生出现在自考考场时,一定程度上说明如今的人们对待考试与学习,不再仅仅停留在“一考定终身”的狭隘认知中。

作为一名“大龄”自考生,57岁的李霖,曾在考场被其他考生称作“爷爷”。谈及为何在这样的年纪还选择自考,李霖笑着说:“终身学习,只有进行时,没有完成时。”他在刚过完50岁生日时注册参加人力资源管理独立本科专业学习,到今年已通过11科次,目标是在60岁前拿下自考的本科学位。

“曾有人问我,你不需要升职,也不求加薪,考它干什么?在我看来,人的智慧无穷,潜能无限。人力资源是第一资源,只要把人力资源开发和管理好,什么奇迹都能创造出来。”李霖坦言,北京自考把他带进“小阳春”,开启了自己第二个黄金时代。

透过这群“大龄”考生,我们可以看到学习从不只属于年轻人,在飞速发展的社会中,终身学习是让人提升自我价值的方式。而自学考试也为每一个想要提升的“大龄”考生提供汲取知识的平台。

求学不仅为“学历”

在自考制度建立初期,

其主要是为满足社会成员接受补偿教育和提升学历程度的需求,而如今,不乏一些研究生学历的考生报考。对于考生而言,参加自考求学不再仅局限于获取“学历”。

在本期报考的考生中,已经获取硕士研究生学历的任林为提升自己,报考了金融管理(本科)自考课程。谈及报考初衷,任林表示,毕业后,自己的工作涉及金融领域的相关知识,与原本学习的领域有所差别,为弥补知识“短板”,选择了自考。

“自考是很好的学习提升方式。现在网络上虽有很多学习资源,但课程质量难免良莠不齐,一些课程全靠兴趣驱动学习,有时工作繁忙会导致疏于学习。但自考作为一种考核性的学习,我可以每半年检测一下自己的学习成果。”任林说,曾经自己因为轻视自考,没有好好学习就上考场,报考的课程也就没有通过。此后,他每次都认真复习备考,不再抱有侥幸心理。

根据北京教育考试院统计的自考生考前学历情况显示,有2004名本科及以上学历考生报名参加自考,其中218名研究生学历考生报考。虽然高中(含中专、中技、职高)和专科考生仍是报考的“主力军”,但在终身学习的背景下,考生的学历覆盖愈发多元。对于这部分高学历自考生而言,报考目的不再是为了求得一份学历,而是更看重考试背后所承载的知识。他们渴望通过自考来提升自己在职场中缺失的知识技能。而

自考能够给予他们更加专业的知识获取渠道,还能为他们提供知识检验的平台,更在无形中磨炼和提升学习的意志。对于他们来说,自考是自我提升的最佳方式之一。

有无限可能的“追梦人”

每期自考,北京市都会设立特殊考场,旨在方便残疾考生考试。对于这些残疾考生而言,上帝为他们关上了一扇门,但自考却为他们提供了推开一扇窗的可能。

作为一名视障考生,孙禀贺参加自考的目的,是想实现心中的编程梦。“我非常喜欢计算机专业,但是单考单招并没有这个专业。进入大学后,我的学习状态没有高考备考时那么紧张,能够有时间来圆自己的编程梦。”孙禀贺介绍,视障学生由于视力受限,大多学习针灸、推拿、音乐等对视力要求不太高的专业。由于自己所在的特殊学院并未开设计算机专业,原本苦于无处学习的他,发现通过自考能够学习北京邮电大学开设的相关课程,便开始了自己的计算机学习之路。

因为盲人学习计算机专业的比较少,所以很多教材都没有盲文版本。于是,孙禀贺只能通过寻找电子教材,利用读屏软件学习。在专业学习过程中,会有很多树状图、网络图等图形,因为看不见,孙禀贺只能依靠自己的理解和想象去学习。为了更好地学习和理解图形,孙禀贺还通过父母用语言描述图形的方式进行学习。

通过自考相关科目的学习,孙禀贺也从最初对计算机专业的泛泛了解转为逐渐深入。慢慢地,在计算机编程的世界里,这位“00后”少年开始找寻到了自己的兴趣与热爱。

“我感觉写程序就像是在创造世界,这种掌控感和创造力,让我很喜欢。我也渐渐沉醉在学习编程的世界中,不断发现新大陆,不断汲取和收获知识的力量和魅力。”孙禀贺神采飞扬地说。

今年自考,他又报考了4门课程。在本科专业学习的同时,兼顾自己喜欢的计算机专业自学,孙禀贺觉得非常充实。作为一名“00后”大学生,孙禀贺虽然看不到外面的世界,但他并未因黑暗而对生活丧失信心。为自己喜欢的专业知识而努力,对他而言,这就是看见世界的另一种方式。而为了给更多特殊考生提供追梦的舞台,每期自考,特殊考场的工作人员都会提前与报考的特殊考生沟通,竭尽所能为他们提供合理便利。

“大龄”考生、研究生考生、特殊考生……自考生群体愈发多彩,折射出自考为不同年龄阶段的考生提供接受教育、完善自我的渠道日趋丰富。这座“没有围墙的大学”从以学历教育为主,转变为学历教育、非学历教育多元发展。有的考生出于对学历的刚需,也有的出于个人兴趣、爱好等原因选择自考。而作为灵活便捷的一种学历提升方式,自学考试让“人人皆学、时时能学、处处可学”的终身学习理想逐渐走向现实。

网络传媒设计专业(专科)30日起开考

非笔试和实践设6门考试科目

本报讯(记者 苗露)记者从北京教育考试院自考办获悉,北京北大方正软件职业技术学院主考的网络传媒设计专业(专科)非笔试和实践类课程今起开考,本期考试非笔试和实践考核共有6门考试科目。

本次6门课程采用易

考系统(主机位)和优巡系统(辅机位)双机位线上考核方式。考核课程涉及《网络广告设计(实践)》《触控界面UI设计》《管理系统中计算机应用》《视频编辑技术基础(实践)》《数字艺术设计基础》和《计算机应用基础》等6门课程。

考生需提前在电脑端下载、安装并熟悉“钉钉”软件,并根据公布的各门课程钉钉会议号,加入相应的考试预备通知群中。入群后,考生要将钉钉账号备注名修改为“姓名+准考证号”。北京北大方正软件职业技术学院自学考试办公室将在考试预备

通知群内进行在线考试系统培训,包括系统使用讲解、考试各科目考核方式讲解、考试软件安装要求讲解,考生需及时查看钉钉群消息。

考生须严格按照考试课程安排的时间进行考试;未在规定时间内进行考试的考生,视为缺考。考生在正式

考试前要签署《线上考试承诺书》,否则考试无效。考试时间为90分钟,如未按时上传作品或未按要求上传均视为成绩不合格。考试内容属于国家机密,考试过程中禁止考生另行录音、录像、录屏、截屏和锁屏等,禁止将相关信息泄露或公布,否则按

作弊处理。

正式考试过程中若出现突发情况,考生要保持冷静,可通过优巡系统启动“帮助”功能,直接与监考老师取得联系。有关考试的问题,考生可咨询学院自考办,联系电话为010-82529495、17803260343。